第三节《结构设计》教学设计案例
增城郑中钧中学  张展辉

一、学生分析
在《技术与设计1》时已经对设计进行了系统的学习，对设计有一定程度的了解，在此基础上来学习结构的设计同学都比较容易入手，但毕竟还是有一定的差别。学生处理结构的方案设计中，要倡导学生对方案进行自评、互评，学会接纳不同声音，学会倾听对设计方案的多元化的理解，要引导学生不断的质疑、不断的修正，共同寻找更完善的解决方案。

二、教学内容分析
1、《结构的设计》在明晰结构设计应考虑的主要因素的前提下 , 通过简易桥梁结构模型的多方案设计的案例 , 让学生学习如何进行结构设计 , 并能运用所学的有关结构的基本知识进行多方案的结构设计。

2、教学重点、难点：
（1）、重点：理解结构设计必须遵循的设计方法和过程。能确定一个简单对象进行结构设计，并绘制设计图纸，做出模型或原型

（2）、难点：运用结构设计应遵循的设计方法和过程来制作简易桥梁结构模型。


三、教学目标
1、知识与技能：熟悉设计一个简单结构应考虑的主要因素，能对简单对象进行结构设计，并绘制设计图纸，做出模型。
　　2、过程与方法：在实际操作中培养学生分析、解决问题的能力；增强合作学习能力

3、情感态度与价值观：体验成功，发展创新精神；提高自己的综合思考问题能力，增强合作意识。

四、教学设计
1、教学内容的组织与呈现方式：

教师在教学时,应引导学生用人文的眼光看待设计, 设计是为了满足人们的需要的, 设计是与实际生活情景相联系的。
　　采取以小组为单位的形式进行分工合作, 引导学生打开思路, 形成多种设计方案, 在多方案中进行选择。方案设计完成后 ,制作出模型。制作中, 要因地制宜地选择方便易 得、容易加工的材料。
　　学生制作好的作品, 可以先由小组自评，再由小组之间的学生互相评价并做出结论, 最后由教师给予点评。每件作品都应附有一张意见表, 表中要记录每位学生自己所完成的工作、同学和教师对作品的书面评价等, 以便存入学生的技术活动档案袋。

2、教学过程：
	教学内容
	教学环节
	活动
时间(大约)
	教学活动
	设计意图

	
	
	
	教师活动
	学生活动
	

	新
课
导
入
	复

习
	2

分
钟
	1、 什么叫到设计？

2、 设计的一般过程是什么？

3、 设计的基本思想和方法是什么？


	学生回忆、再现、作答
	知识准备

	
	情
景
导
入
	3

分
钟
	向学生展示上个学期学生优秀的作品。


	由此激发学生产生对结构设计的欲望
	创设情境，激发学生兴趣。从而引起学生掌握结构设计的是属于设计中的一种类型，它必须遵循一般的设计方法和过程

	讲

授

新

课
	合作、探究、能力展现
	10

分
钟
	1、 播放一般自行车及儿童自行车的图片

思考：两种自行车的功能是什么？在结构设计上有什么不同？

提示：各自的功能是什么？

2、 播放介绍自行车及书桌的视频。

思考：在当初设计其两种产品时主要考虑了哪些因素？各因素的则重点又有什么不同？

（主要介绍各自的功能、材料、外观）


	学生思考、讨论回答问题


	通过两种自行车的对比得出结构设计的目标及要求。
通过讨论得出结构设计时应考虑的主要因素

	
	教师归纳讲授
	3

分
钟
	归纳总结：结构设计应考虑的主要因素有: 符合使用者对设计对象的稳定性和强度要求, 安全因素, 公众和使用者的审美需求, 使用者的个性化需要, 对设计对象的成本控制要求和一定的使用寿命等。
	结合已有的知识、生活经验，在进行结构设计时要充分考虑各因素
	学生考虑的角度可能是单一，片面的，教师通过归纳让学生在进行结构设计时能综合、全面地考虑各个因素。

	
	学生能力拓展
	20

分
钟
	布置任务：

1、纸模型桥的设计目标、要求。

2、确定初步设计的方案

（参照课本P28页）
	学生根据设计纸模型桥的目标及要求亲自设计纸模型桥的方案。（小组讨论，统一得出结论）
	根据所学的有关结构与设计的有关知识进行实际操作。加深对结构设计的掌握，培养学生综合思考能力。

	总结
	小结
	2

分

钟
	小结本节内容
	
	加深知识的理解。



五、教学反思

在《技术与设计1》已经接触设计有关的知识，所以学起《结构的设计》来就比较容易入手了，能过学习同学们在进行纸模型桥的设计时都能从功能的角度对设计对象进行结构的强度和稳定性分析，从既满足功能要求又做到轻便、美观等角度去思考方案和选择材料。同时在教师的引导下在设计方案确定后都能绘制出比较规范的设计图纸（含通用的技术符号、精度要求、尺寸标注、文字说明等等）。从而使学生养成良好的设计习惯。然而因为学生动手能力的差异，再加上时间的限制，虽然各小组都完成了老师布置的任务，但完成的质量差别比较大。以后还要不断地加强学生的动手能力。
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